

一位華人學者，在完成學習之後準備離開美國登機時，隨身攜帶的一筆美金被機場海關人員沒收，這是他當初來美國學習時帶來的生活費，經過在美學習期間省吃儉用留下準備到另一國繼續學習的費用。申辯無效，投訴無門，萬念俱灰，走投無路之中他突然想到向伊利華報請求幫助，請看：

## 發生在收到一封求救郵件之後的故事



2/2 凌晨 2 點

尊敬伊利華報：

我叫吳國政，中國公民，護照號：GXXXXX2955，現年 61 歲，就讀中密執根大學經濟系，現將轉讀菲律賓路德神學院。2 月 1 日下午 3 點左右在底特律飛機場 60 號登機口申報隨身攜帶現金時，我知道申報的重要性，去年 8 月 16 日入境就申報了隨身攜帶的 3 萬美金，這次出境隨身帶著還剩下的 \$16536。進登機門時，一海關人員問我帶沒帶現金，我說帶了，超過了一萬，我已經準備了一份申報表(網上的樣表)，他給我一份新表，我填完表後，他要我拿出錢來，我一拿出來，他就不讓動，最後不讓我上飛機，然後把我領到辦公室，搜查了周身和行李，沒有發現任何問題，卻把行李箱弄碎了。結果把我的 \$16000 沒收，只給我 \$536。我在申報表上寫的正是 \$16536。

現在我留在底特律機場 Parking/Ground Transportation Center，不知怎麼辦，不知會發生什麼事，手頭的 \$536 也不敢花，沒地方住，也沒吃的。

能否求助於您們，或給我一個建議。

此致  
敬禮！  
吳國政

當我看到這封郵件心里很不踏實，又逢新年，一個舉目無親的同胞遇到這樣的困難，我給他寫了回信

2/2 9:00am

我是伊利華報主編浦瑛，在大年初二您遇上這麼一件不幸的事情，深表同情，我已經將您的郵件轉發給我的律師以及何其他朋友，第一您要保重身體，不要着急與生氣，世上沒有解決不了的事情。

以下是我給您建議：

找當地的教會，幫助安排好這二天的吃住和下次旅行。

找學校學生會，  
找律師(我們可以幫忙您)

千萬不要着急，我會在第一時間將這事報告給領事館。另外現在您將自己所發生的事情詳細做一個書面解釋，保證您講的話與事實沒有一字不同。

世界上沒有過不去的路，只要我們自己的心能平安。

再次感謝您對我們的信任，您有電話嗎？我可以聯繫您嗎？

保重祝福！

浦瑛

2/2 11:00 am

尊敬的浦瑛主編

惠書獲悉，感慨萬分。您短短幾句話語，猶如一股暖流，頓時冰雪消融，大地復甦，把我從悲愴和苦楚中解脫出來。

我這次行程是放棄了在中密執根大學的經濟學碩士學位，轉到菲律賓路德神學院去念神學，兩年後做牧師。上周五我的牧師把我從 Mt. Pleasant 送到 Lansing 機場，原計劃經芝加哥、韓國回菲律賓，可兩次航班都被取消，在機場待了一夜，第二天幾經周折才到底特律。牧師剛剛來信祝賀“Thanks to God!”幾分鐘後就落入魔掌，猶如晴天霹靂，一下就把我這個二十多年的基督徒打入了十八層地獄。

我剛一進登機門，一個官員就問我帶沒帶現鈔，我說帶了，而且超過一萬，他馬上把我帶到一張桌子旁。我拿出早就填好的一張申報表，他說要填一張新的。他指指點點教我這里寫什麼，那里寫什麼，我想反正已經申報了，而且他又那麼熱心幫助，爲了快點過關就聽他的，叫寫名字就寫名字，叫寫日期就寫期，不過

那個數字 \$16536 一點也沒錯，爲了搞得準確一點，我首先拿出零錢，數了又數，當我把兩大疊美元往桌子上一放，他馬上把臉一沉，說了一句“不準動！”我問他怎麼回事，他說我違反了美國法律，我爭辯道“我這不是申報了嗎？”他說“太遲了！”這一過程始終只有我們兩人，沒有第三人，直到最後才有另外一人參與，只是帶我去辦公室。我想我沒錯，錢都全部拿出來了，數字也是那麼多，旁邊一個女官員也在抽查女客，把錢一張一張地擺在桌子上，同一時間同一地點申報，我怎麼就太遲了呢？現在回想起來，他一聽說我超過一萬就興高采烈，形喜于色，迫不及待地要我趕快填完，原來早已心懷鬼胎，不管怎麼申報都要拿下，不過一萬的，他一分也撈不着。這一過程我會用英文如實寫下來，雖然只有我們兩人，但他不能把我白紙黑字寫的數字修改，更不能把我填的表毀掉，因爲是他抽查的我，抽查了就得填表。我的牧師早就提示過我，我說只要申報就沒事，我來時就申報了三萬，把錢一點，不多就沒事。在辦公室，他們很兇，我怕他們打死我都沒人知道，所以始終配合，他們要怎麼搜身就憑他們怎麼搜。他們搜遍了全身和所有行李，沒有發現任何問題，一個箱子還整碎了。

說實在的，我是讀書人，念了快六十年的書，一心做文章做學問，從來沒功夫玩心眼。我一二十多年前曾在中國發表過一些專著和譯文，如《英語詩體演變概述》《油氣地質學新進展》《俄羅斯大型油氣田地質與開發概略》《伏爾加格勒伏爾加河東岸含油氣遠景》《美國石油天然氣保護法規及法令》等都可以在“百度”(http://www.baidu.com/)上加我的名字“吳國政”搜索出來。當時使用的是英語、俄語雙槍，主攻英國文學，尤其是詩歌，翻譯成集了一本英文十四行詩。出國前是英文副譯審，中國管理科學院特邀研究員。後對管理學情有獨鍾，到菲律賓基督大學一舉拿下了 MBA 和發展管理哲學博士學位。在做社會問題研究時覺得很多問題與經濟學相關，又自學經濟學，發現經濟學中有不少漏洞，且多不切合實際，決心來美國攻讀經濟學碩士，剛上兩個月課就發現了一個新的模型，寫成論文後，教授非常賞識，說我不必念他們的碩士課程，就可以成爲一個很好的經濟學家。來美國發現五百年前形成的路德教教義，描述了當今中國基督教的現狀，覺得它是真理，也只有路德教義才能解決中國教會出現的種種問題。於是在神學方面一發不可收拾，決心把一生余下的一點點年華用來當牧師，因爲我十分同情中國衆多的基督徒，我要把我的一顆愛心獻給他們，而且拯救靈魂是最有意義的一件工作。

儘管搞社會問題研究，但對文學的興趣一直很濃。請看我獲一等獎的《故鄉的大榕樹》，略見我的文采；請讀我譯的十四行詩，且知我的文字功底；請念我寫的《夢中的父親》，則略知我苦難的身世和豐富的感情。在菲律賓我不是作家，但是一個職業寫作家。職業寫作家是專門爲他人寫文章的，要寫出他人的心聲，符合他人的口味，比寫自己的思想和情感要難一點。

謝謝您的同情與關心，讓我感激涕零，銘刻肺腑，永世不忘。

順致謝忱！  
吳國政

還沒有等我回信他又給寫了郵件

2/2 12:00 noon

尊敬的浦瑛主編：

我在機場 Parking/Ground Transportation Center (一層，靠停車場)，我始終在大門的公用電話桌用了電腦。我在這里非常好，一生艱難困苦，在這邊上大學，我每天生活費不超過五毛，也生活得很好，所以眼前的困難也算不了

什麼。只是那一萬六千美金是我唯一的家當，是一生四十多年的積蓄，交完學費剩下這麼一點，還要養活孩子老婆，孩子又小，剛上小學。很報欠，我從來都不用手機，因爲手機費遠遠超過我的生活費。

浦主編，說心理話，我不需要您們的經濟援助或花時間來看我，唯一的希望是如何討個公道。看了芝加哥總領事館的通告，根據美國的法律，超過一萬元不申報，只是臨時沒收，只要能證明那筆錢是合法收益就退還。網上有個來念大學的女孩，帶了 \$15000，沒有申報，經學校律師出面就拿回了 \$14500。前不久一個老太太給孫子帶了 \$18000 的學費沒申報，就全部沒收。我是在申報中被沒收的，只有律師才懂得他們的操作是否合法。我個人出面，人家就不在乎。要我打電話或寫郵件，我已經把郵件發出去了。

謝謝您的關心！

吳國政

浦瑛：也許是過年，大家都忙，我給紐約領事館朋友手機打電話，對方沒人接，哥倫布的李敏儒來信說：建議他找芝加哥中國領事館，作爲中國公民，領事館有責任幫助這個公民。李敏儒並說領事館要休息到初八。同時我也收到我求的幾位幫忙的朋友。有一位與我相識幾十年的好朋友甚至好心提醒我說：小心遇到騙子。

有一位是大年初一電話里認識的一位新讀者朋友陳蓬先生，他給我詳細地寫道：

這樣的事情應該最好找使館和學校國際學生處。下面是聯繫辦法。他十分仔細地將芝加哥領事館信息，工作時間與中密執根大學(Central Michigan University)國際部與學生會所有的電話聯繫方法寫給我。還有加州的華人領導來信說：這個事，我們這里也發生過，需要找律師出面，或者當事人要問清楚。

加州王律師：中國現在越來越多的人來美國，因爲有些人的態度與行爲不那麼好，但又沒有觸犯法律，只是讓人看了不順眼，在美國海關有權利即使你有美國簽證，他可以不能你進美國。舉例說：有一位中國景德鎮來做展覽的人，他來了幾次，上個月他在加州進關，問他

理由，他說他的同行要回國過年，所以他來美國一個月。海關人員問他你不要過年嗎？最後這個人沒有進關，他在航空公司的協助下購買一張票返回中國。

還有一位在美國大公司高級人事部從中國派到美國工作 3 年的魯女士，入關時她帶了一包真空包裝牛肉干，當時她與海關講理說，這是真空包裝食品，應該是合法的，而海關人員要求她去辦公室談話，她不服氣就去了，但最終還是被扔掉食品並被罰款 \$400。我的兒子 14 歲那年，一人去了一趟中國，回家的時候家人給他帶了許多吃的，其中也包括真空包裝的牛肉乾等食品，這些食物過關時被海關官員盡數搜出，但幸運的是海關只是把他帶來的禁入食品全部扔了，而沒有對他進行罰款處罰。(他與魯女士是同一個月回美國的) 這也說明雖然法律是定人的，執行也是人，但人不同，採用的方式與結果也就不同。

這裡提醒大家出門，在外出入美國時千萬小心要遵循美國的法律和有關條例，不允許帶進來的食物與其他非法物品，例如街頭購買的 DVD，違禁藥物等等，千萬不要試圖偷帶進來，另外還有超量的現金等。這樣只能是給您自己找麻煩。

2/2 8:00pm

尊敬的浦瑛主編：

按照《沒收現金通知書》的要求，我只能電話或電子郵件聯繫。我昨晚發了一封，剛纔又補充一點情況。不知他們能否收到，更不知何時回音及何種結果。這樣，我留在這里也無濟于事。您看，是不是委託給一位律師好？有可能要資金來源的合法證明，那只有快點回去辦，因爲夜長夢多，時限又只有 30 天。

敬請給我提出建議或忠告。

謝謝！  
吳國政

2/2 9:00 pm

您現在在機場，請您儘快去找一個公用電話，給我一個號碼，我馬上給您打過來。

祝福 浦瑛

他馬上回了郵件給我 2 個電話：734 229 1222 /734 229 1422，我打了無數次沒人接，最後他給我郵件說這電話是給機場客人打旅店專線，外面打不進來。我馬上給他寫了郵件：

每個人都會遇到困難，但遇到後回應有不同，我從您的字里行間感受到您對生活的熱情，您是一位有思想有才華的人，請用智慧來解決您目前的問題，在機場要注意安全要保管好您的行李，事情一定會有一個圓滿的結果。美國是講法律的國家，請相信他人也相信自己，您已經折騰了一天多了，好好休息！

祝福 浦瑛

一個人在海外舉目無親，又遇到這樣的倒霉事情，心里不高興這是很自然的事情，雖然我也幫不忙，但心靈上的關懷交流也許讓他暫時忘卻那份惆悵，那一晚他給我寫了幾封信：

2/2 10:00pm

尊敬的浦瑛主編：

三十年前，出于英美文學研究的需要，初讀《聖經》，讀完之後，歸納了八個字：事與願違，適得其反。這八個字對人是這樣，對神也是這樣，事情總是向相反的方向發展，最終的結果是一切努力都白費，反倒走向了反面，不以人或神的意志爲轉移。這就是真理，這就是普世真理，乃至整個宇宙的真理。人往往自以爲成功了，得着了(或失去了)，但是站得高一點，看得遠一點，其結果都是《聖經》說死了一句話“虛空之虛空，虛空之虛空”。然而，作爲人，不能把紅塵看穿，看穿了就失去了生活的動力，甚至活不下去。